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ATA DA DUCENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO
EM ECONOMIA DA FACULDADE DE CIÊNCIAS ECONÔMICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS.

Aos dezoito dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, às quatorze horas, reuniu-se, em
sessão ordinária, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Economia da Faculdade de Ciências
Econômicas da Universidade Federal de Minas Gerais. Es�veram presentes os representantes do corpo
docente: Gustavo de Bri�o Rocha (Coordenador), João Prates Romero (Subcoordenador), Fabrício José
Missio, Ana Maria Hermeto Camilo de Oliveira, Hugo Eduardo Araujo da Gama Cerqueira, Mônica Viegas
Andrade e Ulisses Pereira dos Santos. Como representante do corpo discente, esteve presente, como
convidado, até que a representação seja formalizada pela Diretoria, Tiago Arruda Lins. Foram tratados os
seguintes  assuntos:  1.  Aprovação  da  ata  da  úl�ma  reunião.  2.  Homologações.  3.  Aprovação  de
orientações.  4.  Pedido  de  prorrogação  de  prazo  da  aluna  Thais  Oliveira  de  Oliveira.  5.  Proposta  de
acompanhamento  da  elaboração  de  dissertações  e  teses.  6.  Resolução  sobre  transferência  para  o
doutorado. 7. Resolução sobre publicação de conteúdo de dissertações e teses (inclusive com coautoria)
antes da defesa.  8.  Informes e outros assuntos.  1.  Aprovação da ata da úl�ma reunião.  O Colegiado
apreciou a ata nº 244, referente à reunião realizada em 11 de fevereiro de 2026. Não havendo objeções, o
Coordenador submeteu a ata à votação, sendo aprovada por 6 votos favoráveis e uma abstenção. 2.
Homologações. 2.1 Bancas de defesa e qualificação. Doutorado: Christoffer Alex Souza Pinto. Qualificação:
Patrine  Soares  Santos.  Não  havendo  manifestações,  o  Coordenador  submeteu  as  homologações  à
votação, as quais foram aprovadas por unanimidade. 3. Aprovação de orientações. Foram apresentadas as
seguintes propostas de orientação: Doutorado: Patrine Soares Santos – Prof. Ulisses Pereira dos Santos e
Prof. Lucas Resende de Carvalho; Beatriz Calvacante de Oliveira Barros – Profa. Márcia Siqueira Rapini e
Prof. Marco Antônio Vargas. Não havendo manifestações contrárias, as orientações foram aprovadas por
unanimidade. 4. Pedido de prorrogação de prazo da aluna Thais Oliveira de Oliveira. As jus�fica�vas e o
cronograma de execução das a�vidades pendentes foram apresentados. Após ampla discussão e análise,
o Colegiado decidiu, por unanimidade, pelo deferimento do pedido de prorrogação de prazo até o final do
primeiro  semestre  de  2026,  em  03/07/2026.  5.  Proposta  de  acompanhamento  da  elaboração  de
dissertações  e  teses.  O  Coordenador  apresentou  nove  propostas  com  o  obje�vo  de  aprimorar  o
acompanhamento da elaboração de dissertações e teses. O acompanhamento visa não apenas auxiliar os
discentes no cumprimento dos prazos de entrega, mas também subsidiar as decisões do Colegiado diante
de pedidos de prorrogação de prazo. As propostas incluem: a criação de diretório individual por discente a
par�r do projeto; a centralização do monitoramento dos discentes “pós-projeto” na Subcoordenação; a
convocação de discentes em atraso para apresentação de planejamento de conclusão; a exigência de que
discentes matriculados em “Elaboração de Dissertação ou Tese” apresentem, no início de cada semestre,
um planejamento de execução do trabalho; a criação de comissão de acompanhamento; a alteração da
resolução de bolsas para condicionar, quando possível,  a renovação após o 36º mês à qualificação; a
priorização de discentes já qualificados para bolsas sanduíche; a exigência de qualificação para concessão
de bolsas de fundações após o 36º mês; e a discussão, no Colegiado, do escopo das dissertações de
mestrado, visando à conclusão em até 24 meses. Após amplo debate, o Colegiado aprovou as propostas.



6. Resolução sobre transferência para o doutorado. O coordenador apresentou a proposta de resolução
que regulamenta os critérios e procedimentos para mudança de nível de mestrado para doutorado no
programa. Após discussão, o colegiado acordou que o documento seria compar�lhado entre os membros
para  edição  e  sugestão  de  melhorias,  que  serão  discu�das  em reuniões  futuras.  7.  Resolução  sobre
publicação de conteúdo de dissertações e teses (inclusive com coautoria) antes da defesa. O coordenador
apresentou a proposta de resolução que regulamenta a incorporação de conteúdo previamente publicado
e  de  trabalhos  em  coautoria  nas  dissertações  e  teses  do  Programa,  estabelecendo  critérios  de
estruturação, de originalidade e de direitos autorais. À semelhança do item anterior, o Colegiado acordou
que o documento seria compar�lhado para edição e apresentação de sugestões de melhorias, as quais
serão  discu�das  em  reuniões  futuras.  8.  Informes  e  outros  assuntos.  O  Coordenador,  em  nome  do
colegiado, deu boas-vindas aos novos representantes discentes, Eric Serbinenko e Tiago Lins. Informou
que em abril convocará uma reunião geral com todos os professores do programa para discu�r a reforma
curricular  e  a  avaliação quadrienal  da CAPES.  Nada mais  havendo a  tratar,  o  Coordenador,  professor
Gustavo de Bri�o Rocha, agradeceu a presença de todos, dando por encerrada a reunião, e eu, Rafael
Fernandes  Ferreira,  lavrei  a  presente  ata,  que,  após  aprovada,  será  assinada por  todos  os  membros
presentes. Belo Horizonte, 18 de março de 2026.

Documento assinado eletronicamente por Ana Maria Hermeto Camilo de Oliveira, Professora do
Magistério Superior, em 24/04/2026, às 13:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ulisses Pereira dos Santos, Chefe de departamento, em
24/04/2026, às 13:19, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Hugo Eduardo Araujo da Gama Cerqueira, Professor do
Magistério Superior, em 24/04/2026, às 13:35, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por João Prates Romero, Subcoordenador(a), em 24/04/2026,
às 13:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13
de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Monica Viegas Andrade, Professora do Magistério
Superior, em 24/04/2026, às 14:07, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fabricio Jose Missio, Professor do Magistério Superior,
em 27/04/2026, às 08:56, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�ps://sei.ufmg.br/sei/
controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o
código verificador 5044261 e o código CRC FE1F8AB0.
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